

臺灣大事記

—中華民國七十二年一月一日至三月三十一日—

魏永竹

月 日	摘要	說明	備考
1 1	△七十二年元旦， 蔣總統發表祝詞， 勉國人堅定反 共必勝、復國必 成的信念，發揮 負責盡職的精神 ，敞開和諧合作 的胸懷，深植自 立自強和自信的 觀念；並鄭重宣 告中共暴虐政權 必須推翻，中國 統一必須依據憲 法。 △來自全國各地的 二十一萬民衆，於 元旦清晨，聚集		

3	2	1
△蔣總統函復教宗 若望保祿二世， 對他於元旦發表 的「和平日文告」 表示響應與支持。	△中央與省市將共 同撥款設立農業 信保基金為農漁 民提供融資保證。 △數值地籍測量普 遍施，地政業務邁向電腦作業。	在總統府前廣場 舉行升旗典禮， 以表達全民團結 、自強的精神。

5	<ul style="list-style-type: none"> △臺灣地區機動車輛總數已突破六百萬輛，平均每三人即有一部機動車輛。 △旅法抽象畫家趙無極返國，將在歷史博物館舉辦回顧展。 △新任北美事務協調會駐美代表錢復赴美履新。 △新竹省立醫院新廈落成，展開醫療服務工作。 △優良電視兒童節目得獎名單公布。 	4	<ul style="list-style-type: none"> △行政院孫院長發表「新年展望和努力方向」專題。 △政府採取各種措施，致力人口增加率，六年內降至千分之十二點五以下。 △行政院孫院長指示各部會首長，應重視訴願業務，隨時檢討各機關接受訴願業務的得失，解決民衆困難。 	6	<p>依據交通部統計，截至七十年十一月底止，臺灣地區的機動車輛，汽車九十九萬餘輛，機車五百零一萬餘輛，總數已逾六百萬輛。</p>
5	<p>新聞局公布七十年下半年度優良電視兒童節目得獎名單：第一名為臺視「妙博士」（光啓社製作；第二名為中視「兒童天地」（民生報製作）；第三名為臺視「快</p>	6	<p>樂小天使」（臺視文化公司製作）。新聞局為鼓勵兒童節目提高水準，將頒發各製作單位二十萬，十萬與五萬元獎金，臺視為最佳製播臺，獲獎牌乙面。</p>	6	

5	<ul style="list-style-type: none"> △最佳運動員郭源治、涂阿玉當選，捐出獎金給紅葉隊及殘障兒童。 △優良電視兒童節目得獎名單公布。 	6	<ul style="list-style-type: none"> △政府採取各種措施，致力人口增加率，六年內降至千分之十二點五以下。 △行政院孫院長指示各部會首長，應重視訴願業務，隨時檢討各機關接受訴願業務的得失，解決民衆困難。
5	<p>七十年全國最佳運動員「金牌獎」決選揭曉，棒球明星郭源治與高爾夫女將涂阿玉分別膺選最佳運動員，各獲純金獎牌及獎助金五萬元。他們在獲得金牌和獎金後，不約而同的將獎金分贈給</p>	6	<p>樂小天使」（臺視文化公司製作）。新聞局為鼓勵兒童節目提高水準，將頒發各製作單位二十萬，十萬與五萬元獎金，臺視為最佳製播臺，獲獎牌乙面。</p>

7

紅葉隊和殘障兒童。

△依據統計七十一

年我國躉售物價成長率是負的百

分之零點六六；

都市消費者物價的物價上漲率也僅有百分之三點九七，均極平穩緩和。

8

△秦孝儀出任故宮博物院院長。陳

雪屏任管理委員會副主任委員。

新任院長秦孝儀，六十二歲，上海法學院法律系畢業，曾任國民黨中央委員會副秘書長，現任中央黨史委員會常務委員。

新任副主委陳雪屏，今年八十三歲，曾任教育廳長、行政院秘書長、故宮博物院常

△總統府國策顧問
陳大齊病逝，享壽九十七歲。
△經濟部長趙耀東以「我們不應該

再等待」為題發表演講，指出第三次工業革命已來臨，企業界必須體認經濟盛衰，隆替緊要關頭，全面推動「工業升級」，與「管理紮根」。

10

△臺灣區第三十七屆橄欖球錦標賽結束，社會組陸軍忠誠奪魁。

△行政院主計處宣布，我國去年全年外貿總額為四百一十億八千七百五十萬美元。

△蔣總統主持軍事會議，指出今後大陸動亂必日趨嚴重，國軍須作好準備完成勝匪滅匪的革命任務。

13

12

- △慶祝三十八屆司法節，黃少谷主持大會希望司法人員維護法律尊嚴及疏減訟源而努力。會中同時頒獎績優人員。
- △立法院三讀通過傳染病防治條例修正案。
- △中華民國第一屆「棋聖杯」象棋擂台賽，吳貴臨棋高一着奪魁，第二名蘇文生。
- △據統計去年我國國民儲蓄大幅成長，較前年增加百分之二十九；且平均個人儲蓄金額較中國大陸高出四十多倍。
- △行政院院會通過「中正體育獎章頒發要點」修正

16

14

- 案。同時通過新訂「國光體育獎章頒發要點」以補充中正獎章獲獎資格之限制與不足。
- △立法院院會三讀通過「商標法部分條文修正案」加重仿冒商標刑罰，明訂沒收商品處刑及併科罰金。
- △第十屆協會杯女壘錦標賽暨中華、光華女壘代表選拔賽結束，十信工商躍登后座。
- △我國民生活水準顯著提高，每人每月平均用電量增至四十度；每年平均成長率為百分之九點八。

。施公總咨案修
行布統請將正

一記事大灣臺一

19	18	17
△中央選舉委員會通過動員戡亂時期公職人員選舉罷免法修正草案，明訂監察委員選舉方式，採限	△北區防洪計畫重要工程，二重疏洪道正式動工。	△一九八三年國際羽球名人賽結束，男子印尼奪魁女子丹麥稱后；我國女將劉秀鶯獲亞軍。

央選	由中	案將	正草	法修	選罷
----	----	----	----	----	----

21	20	制連記投票法。
△全國各界慶祝自由日，在臺中隆重舉行「自由勝利」大會，四萬民衆齊歡呼場面感人，谷正綱呼	△國內跨距最大的通棧，長一百二十公尺，寬五十公尺，建在臺中港第十二、十三碼頭，其最大容量為一萬五千噸穀類或肥料。	

議院審	立院	定院	行政部	內政部	同報	委會
-----	----	----	-----	-----	----	----

一 獻 文 湾 台 一

<p style="text-align: center;">23</p> <p>△工業技術研究院所開發成功的E型裝配用的工業機器人，簽約移轉給民營工廠進行生產。</p> <p>△發明人協會年會，謝副總統蒞會致詞，呼籲設置研究發展基金，林昭元率先響應捐出一千萬元。</p> <p>△行政院孫院長在世界自由日大會以「開創人類自由的光輝年代」為題致詞，呼籲民主國家與共產極權劃清界限，打消和平共存幻想，為反共團給奮鬥。</p>	<p style="text-align: center;">22</p> <p>△聯合力量消滅共黨。</p> <p>參加簽約的民營公司為工業局評選的濟業、長興、東元、國際標準、電子、永大等五家。</p> <p>△荷蘭政府批准中華航空公司飛機降落其本土上，原則決定於四月一日正式首航。</p> <p>△「春元十號」演习今起在臺灣地區全面實施四十天。</p>
<p style="text-align: center;">27</p> <p>△教育部修正大學</p>	<p style="text-align: center;">26</p> <p>△教育部正式成立中學數學及自然科學資賦優異學生輔導科學鑑定小組。</p> <p>△自由盃射擊錦標賽男子空氣步槍賽，三名選手均打破全國紀錄。</p> <p>△「春元十號」演习今起在臺灣地區全面實施四十天。</p>
<p style="text-align: center;">25</p> <p>△荷蘭政府批准中華航空公司飛機降落其本土上，原則決定於四月一日正式首航。</p> <p>△共匪宣布，被判死刑的江青與張春橋兩人改判無期徒刑。</p> <p>△「春元十號」演习今起在臺灣地區全面實施四十天。</p>	<p style="text-align: center;">26</p> <p>△教育部正式成立中學數學及自然科學資賦優異學生輔導科學鑑定小組。</p> <p>△自由盃射擊錦標賽男子空氣步槍賽，三名選手均打破全國紀錄。</p> <p>△荷蘭政府批准中華航空公司飛機降落其本土上，原則決定於四月一日正式首航。</p> <p>△共匪宣布，被判死刑的江青與張春橋兩人改判無期徒刑。</p> <p>△「春元十號」演习今起在臺灣地區全面實施四十天。</p>

一記事大灣臺一

29

- 規程，通過大學成績優異者可提前於三年級或四年上學期畢業。
- △楊煥西涉嫌與匪勾聯，警備總部偵查終結，公布有關證據，請國人加強敵情觀念，念其年邁悔悟，已聲請交付感化。
- △國人自行研究設計海底電纜製造成功，長萬公尺重七十公噸，有一百對通路，將可徹底解決離島間通訊問題。
- △行政院孫院長抵金門、澎湖巡視防務與地方建設，並代表蔣總統慰問三軍將士。
- △我國味精出口量

28

- 規程，通過大學成績優異者可提前於三年級或四年上學期畢業。
- △楊煥西涉嫌與匪勾聯，警備總部偵查終結，公布有關證據，請國人加強敵情觀念，念其年邁悔悟，已聲請交付感化。
- △國人自行研究設計海底電纜製造成功，長萬公尺重七十公噸，有一百對通路，將可徹底解決離島間通訊問題。
- △行政院孫院長抵金門、澎湖巡視防務與地方建設，並代表蔣總統慰問三軍將士。
- △我國味精出口量

2

1

- ，居世界第一位。去年出口量為二萬二千二百七十八公噸。
- △內政部重訂「改進建築管理方案」。將報行政院核定後，公布實施。
- △中鋼與日本豐田大汽車廠合作協議書公布，說明雙方合營大汽車廠的目的，以及技術合作的方式。
- △加強基層建設造福農民，臺省策訂年度計畫，預定投資一百四十五億元。
- △加強整頓高速公路交通，空中警察隊調派直昇機從空中巡邏。

31

30

一·獻 文 澳 台

3	△政府為全力協助 公民營企業，根 據「推動技術輸 出方案要點」， 籌設海外工程顧 問公司工作小組 ，積極推動執行 。	△行政院經建會討 論「全面改進證 券，管理制度促 進證券市場發展 計畫」，決定採 取賦稅及融資優 惠措施，鼓勵績 優公司股票上市 。	△國內第一座「太 陽屋」公開展示 ，具有海水淡化 及發電功能，可 為國內新能源的 開發工作提供參 考。
---	---	--	---

內政部表示：今年的治

作，在全力維護社會治安。

安工作重點，包括六項：

一、全面肅清竊盜與暴力犯
罪。

二、全面清查，鑑定不良分
子。

三、加強管制重大刑案。

四、加強管制槍枝、械彈、
刀械、爆裂物。

五、增進警民關係。

六、澈底取締職業賭場。

4	△慶祝農民節大會 ，在臺中市舉行 ，由省府李主席 主持，會中並頒 發第一屆十大傑 出專業農民神農 獎。	△宏都拉斯新任駐 華大使傅烈飛晉 見蔣總統，呈遞 到任國書。	接受臺灣省政府主席李 登輝頒發的神農獎。 他們是：周清泉、張正 義、潘進壽、廖福田、陳水 松、甘明德、李添泉、吳家 郎、徐德景、蔡永強。
---	---	---	---

一記事大灣臺一

6

△ 澎湖漁民撈獲一株罕見之海樹，贈給縣文化中心陳列。
△ 國防工業轉移民間先河，第一銅鐵公司，設廠生產銅片。
△ 石門水庫空中纜車，正式開幕。
△ 行政院孫院長巡視馬祖軍經建設

5

△ 佛教徒發起捐款，計畫以八億興建花蓮慈濟綜合醫院，李主席主持破土禮，盼大眾效法愛心善舉。

△ 教育部朱部長主持七十年度學術獎頒獎禮，頒贈各科得獎人獎牌一面及獎金二十萬元。

由澎湖漁民鄭三雄撈獲之海樹，高二百零五公分，寬十公分，樹形完整，枝樺齊全。

接受頒贈的八位得獎人：三民主義科俞諧，教育科王煥琛，文科程名泉，理科黃俊雄，法科劉鐵錚，工科吳添壽，農科周延鑫及醫科林榮輝。

9

△ 美國務院宣布售我一批 F-104 G 型戰機。
△ 設置農業機械化基金，推行四年獲顯著成效。

8

△ 行政院孫院長舉行記者會，強調今年是具有希望的一年，也是具有困難的一年，願全民努力，開創國家光明遠景。

7

△ 中小學教師自強愛國座談會，孫院長勉中小學教師做好教育紮根工作，培育人才建設國家。

，並轉達蔣總統關懷至意。

該項計畫自民國六十八年至七十一年結束時，每公頃機耕馬力提高為一點一七馬力，整地機械化程度達百分之九十五，插秧百分之九十一，收穫百分之八十，乾

一 獻 文 湾 台 一

12	11
<p>△蔣總統發表農曆除夕談話，祝福全國軍民同胞人健康愉快，勉大家一齊來克服困難，衝破難關。</p> <p>△大批春節禮品，由馬祖前線飄送大陸同胞。</p> <p>△我國國民儲蓄額</p>	<p>△推動「三民主義統一中國大同盟」，海外敵後蓬勃發展，常委會通過盟徽盟旗及工作計畫。</p> <p>△因應未來交通運輸需要，政府規劃開闢環島航運，連部長說明完「第三走廊」構想。</p>

燒百分之五十二，整舊計畫推行成效卓著。

根據聯合國統計資料，

15	14	13
<p>△省府決定採取貼補方式，全力推行水田轉作計畫，今年實施面積七萬二千八百公</p>	<p>△臺灣省政府擇定四十個農會，試辦農宅改善工作，提高居住水準。</p>	<p>△謝副總統代表總統，親赴金門前線向軍民賀節。</p>

居世界各國第一位。 我國儲蓄率平均為百分之三十，高於日本百分之二十六點三，希臘的百分之二十四點四，和瑞士的百分之二十二點八。

是：冬山、五結、淡水、大園、大溪、中壢、蘆竹、新豐、竹北、關西、卓蘭、後龍、公館、東勢、大里、清湖。

水、竹山、國姓、芳苑、伸港、埤頭、芬園、元長、斗六、莿桐、西螺、義竹、中埔、大竹、北門、官田、柳營、學甲、大寮、岡山、鹿野、萬丹、佳冬、壽豐、澎湖。

一記事大灣臺一

18	△大陸同胞冒死爭取自由，福建發生奪船事件，十四人圖奪客輪奔向寶島臺灣，不	△臺灣機械公司自製成功大型柴油引擎活塞頭，可供大型船舶使用。既能節省大筆外匯，又可提高國內機械業者的技術水準。
17	△行政院會通過「槍礮彈藥刀械管制條例草案」，將採重刑，違反者最高可處無期徒刑。	△內政部職訓局，全面輔導未升學未就業青少年，參加國家生產建設行列。

頃。

。審議法院將立草案條例

22	△大學入學考試研委會決定明年大學聯招採行先考試、後填志願，再統一分發的革新方案。	△臺省李主席指示全省警察人員，徹底掌握流氓動向，防制暴力維護治安。	△總統關懷大專寒訓青年，頒贈獎助學金。
----	--	-----------------------------------	---------------------

幸洩密被捕其中二人已遭難。

今天接受獎助學生的七位同學是：羅瑞琳、侯大源、李金明、林賢瑞、藍榮富、陳富泰、李麒麟等。每人獲贈獎助金五千元。

19	△亞洲首座複循環發電廠，臺電興海方式，在通霄鎮海濱興建臺灣電力公司以移山填	△臺省李主席指示全省警察人員，徹底掌握流氓動向，防制暴力維護治安。	△總統關懷大專寒訓青年，頒贈獎助學金。
----	---------------------------------------	-----------------------------------	---------------------

。通過會議委員全體考試入學大學須待方案改革

建完成，利用汽
渦輪機排氣爲熱
源，不需額外燃
料，總發電量爲
九十萬瓩，日產
電力逾二千萬度

完成複循環發電廠，這座複
循環發電廠，可較其他同量
熱能的發電廠，多發三十萬
瓩的電量，爲遠東首座複循
環發電廠。

該廠於民國六十七年奉
准興建，初期爲填土工程。
六十八年成立施工處。第一

機組的第一、第二、第三部
氣渦輪機分別於六十九年七
月點火完成，八月間分別併
聯發電匯入輸電系統。其他
機組之氣渦輪發電機，亦於
六九年間次第完成發電，
每個機組最後的一台汽輪發
電機，也就是利用前三部氣
渦輪發電機所排高熱度廢蒸
汽發電的電機，則於七十年
六月至十一月間先後併聯發
電。

通霄複循環發電工程，
共包括三部發電機組，第一
及第二兩部發電機組之設計
及設備完全相同，由美國奇
異公司承造，每部機組包括

三台PG-17101-E型燃

油氣渦輪發電機，三台熱回
收鍋爐及一台汽輪發電機，
每台氣渦輪機之容量爲六三
點九一千瓩，汽輪機之容量
爲九九點五千瓩。複循環機
組的特點係利用氣渦輪機的
高溫排氣(約C五十五度)引
入熱回收爐，產生C四八四
度，每平方公分六十公斤壓
力之蒸汽，送至汽輪機而發
電，每部機組收回的熱約生
產十萬瓩電力。第三部機組
由瑞士BBC公司承造，也
是包括三台燃油氣渦輪發電
機，三台熱回收鍋爐及一台
汽輪發電機，其容量及發電
原理大致與美國造機組相同。
各機組發出的電力，經由
一六一仟伏之高壓輸送線路
併入三義及苗栗變電系統。
該廠氣渦輪機所用之燃
料爲輕柴油，BBC機組可
即改燃重油，GE機組需將
其燃油設備略加修改後，也

23

△中文直寫電腦國

人研究成功，具
簡易造字等多項
功能。

△臺灣省各縣市七

十二學年度增設
國小十所，其中
新設三校，分校
獨立七校。

能使用重油，以減低發電成本。熱回收鍋爐係利用氣渦輪機排出之廢熱氣作爲熱源，不需額外的燃料，故三部機組共可多產生不用燃料的電三十萬瓩，總發電量九十萬瓩，即每小時可生產電力九十九萬度，每日生產電力二千一百六十萬度。

一、新設三校：

①臺北縣板橋市忠孝國小；②臺中縣大里鄉崇光國小；③彰化市忠孝國小。

二、分校獨立七校：

①桃園縣觀音鄉崙坪國小（原新坡國小崙坪分校）；②臺中縣新社鄉協成國小（原東興國小協成分校）；③臺中縣大肚鄉大忠國小（原追分國小大忠分校）；④彰化縣芬園鄉富山國小（原芬園國小富山分校）；⑤澎湖縣西嶼鄉小門國小（原竹灣國小小門分校，將裁併現有水坡

27

26

25

△國內受各種激勵

景氣復甦政策影響，投資意願已見回升，經濟逐漸好轉。

△立法院第七會期

開議，行政院孫院長作施政報告，提出政府在政治、外交、國防

、經濟以及文教、社會各方面的決策措施。

△七十二年春節全

國祭祖大典，在臺中市舉行，由何應欽主祭，並呼籲提倡孝道慎終追遠。

國小後獨立設校）；⑥臺中市中仁國小（原西屯國小中仁分校）；⑦臺南市安慶國小（原海東國小安慶分校）。

△臺北市二月份總兩

3	1	28
<p>△ 財政部公布「加強中小企業融資輔導方案」，增強中小企業財務能力，促進經濟發展。</p> <p>△十位殘障青年，熱心公益，服務社會，榮選第十屆「炬光優秀青年」，接受表揚。</p> <p>△慶祝第四十屆兵役節，總統書勉確保績效，善用軍中人力資源，共同為國家建設而奮進。</p> <p>△教育部通過修訂幹部。</p>	<p>△十位殘障青年，熱心公益，服務社會，榮選第十屆「炬光優秀青年」，接受表揚。</p> <p>△慶祝大會在國軍文藝中心舉行，由內政部長林洋港、國防部長宋長志共同主持，會中恭讀總統書面訓詞後，表揚模範徵屬及獎勵績優幹部。</p>	<p>降雨量超過四八〇公厘，打破歷年紀錄。</p> <p>量最多的是民國五十七年二月的三七四公厘。日降雨量最多的是民國三十九年二月十五日六十點四公里，而今年二月十日當天的降雨量則為八十九公厘。</p>
		<p>當選獲得表揚的十位「炬光優秀青年」為：李曉華、許美惠、李蒼江、陳比麗、王世芳、陳美蕙、許隆盛、廖淑芳、徐春喜、陳中岳等。</p>

2		
<p>△ 謂警察資訊系統啓用，用密電腦網路可瞬間提供資料，將充分發揮</p> <p>△大學生課程，調整共同必修科目，規定專業必修科五十學分為度，保持各校特色得另增必修學分。</p>	<p>△交通部公布去年臺灣地區交通事故，共發生八千八百四十四件，比前年減少一千二百二十八件。</p> <p>△蔣總統主持國家安全會議，裁示總預算案核列要旨，勉共體時艱厲行節約，杜絕浪費。</p>	

3

維護社會治安功能。

△行政院院會核定「臺灣地區農業信用保證制度實施方案」，以協助農漁民取得經營所需融資。

△七十一行政院文化獎頒獎典禮，由嚴前總統主持頒發金質文化獎章、證書、及獎金三十萬元，給張其昀、羅光和林柏壽，以表彰他們維護與發揚中華文化之特殊貢獻。

△行政院孫院長在立法院鄭重聲明，民主必須建立

5

在法治基礎上，對於違法叛亂的組織活動，絕不姑息。

△政府修正基本工資辦法，訂定公式每年調整，童工也比照成年工人計薪標準。

△行政院通過加強培育及延攬高級科技人才方案，將分三階段進行。

行政院通過的加強培育及延攬高級科技專才方案，並將按照短程、中程及遠程等計畫執行。短程計畫是由各部會以認捐獎學金方式，來培育資訊、電機、電子、機械、材料工程及航空工程等重點科技博士班研究生；中程計畫則是在側重瞭解目前人才供需的確實統計數字，及今後二年的預估。

至於遠程計畫，則是實施延攬及培育科技人才的通盤規劃，包括人事、主計、

基本工資計算公式：

基本工資 II = [前年度最終消費支出 × (1 + 去年度製造業勞工生活費指數增加率) + 去年度製造業受僱員工平均薪資之半數] ÷ 2

7

△內政部正式核定
，每年春分日爲我國氣象節。

我國於民國六十一年退出「世界氣象組織」後，即取消了每年三月二十三日「世界氣象節」的慶祝活動。

6

△國人自力設計興工，蘇澳港碼頭已全部完成，證明我國海港興建的技術，已經步入國際水準。

△中共暴政使大陸同胞，淪爲全球最窮貧民。

銓敍、考試及任用等相關法規的整體檢討與推動。蘇澳港第一、二期深水碼頭全長九千六百三十九點五公尺，淺水碼頭長三百九十三點五公尺，全部使用浮船塢與油壓滑動板模製作沉箱。同時使用輸送帶運送土方，均爲施工之特色。

依據土耳其世界出版公司新出版的年鑑指出，世界各地中，中國大陸人民去年的平均個人所得最低，只有二百三十美元。

北韓人民倒數第二，七百三十美元，阿爾巴尼亞人民倒數第三，七百四十美元。

8

△行政院孫院長在立法院重申我嚴正立場，絕不與中共偽政權和談，共匪統戰陰謀，國人應提高警覺，知識分子勿不自覺而爲匪所利

會，就當前大衆傳播媒介內容提出檢討，咸認應善盡社會責任，發揮對社會教育與導向的功能。△澎湖一民營養殖場，淺海試養珍珠成功，經鑑定品質達國際水準，爲本省養殖業創下嶄新的一頁。

△黃雲月參加太平洋埠際盃保齡球賽，榮獲女子組單打冠軍。

一記事大灣臺一

13	△蔣總統接見麥高文就當前世局交換意見。	用。
12	△行政院通過七十三年度中央總預算，歲出入各三、二三六億元，將送立法院審議。	△蔣總統接見麥高文就當前世局交換意見。
10	美前參議員麥高文於本月四日來華訪問，參觀我軍經建設，並舉行兩場演講，十日離華，行前盛讚我經濟、社會、農業等成就非凡。	△蔣總統接見麥高文就當前世局交換意見。
15	△行政院孫院長接見多明尼加共和國農業部長安賀雷斯。朱部長代表政府贈以大授景星勳章。	報」總編輯麥伯格時指出，我為維護亞太地區和平重要力量；中共陰謀赤化非洲，並助長非洲地區動亂，盼非洲愛好自由國家注意。
14	△電信總局率先啓用電傳公文系統，使文件作業邁入自動化。	△臺省李主席在省△我陽明海運貨櫃船隊，首航西北歐航線。
	電傳文件作業是資訊工業時代的產物，革新傳統公文傳遞作業的困難，節省手寫、打字、發文、郵寄或專人傳遞等時間，使辦公室作業步入自動化。	△臺省李主席在省△我陽明海運貨櫃船隊，首航西北歐航線。

一 獻 文 灣 臺 一

議會報告施政，就推動省政建設提出五項工作觀念，強調要有擔當，愛國家，愛民衆、做實事、守清白。

國內主要油品降價一覽表

油 品	現 價	降 價 數	新 價	備 註
液化石油氣	一元／公斤	二元／公斤	三元／公斤	丙烷、丁烷 比照降價
普通汽油	一元／公升	二元／公升	三元／公升	溶劑油類比
高級汽油	二元／公升	三元／公升	四元／公升	照降價
煤油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	鐵路用及氣 比照降價
普通柴油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	渦輪機燃油 比照降價
高級柴油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
甲種漁船油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
發電燃料油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
一般用高硫燃 料油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
低硫燃料油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
鍋爐用油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
乙種漁船油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
鋪路柏油	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
航空燃油 (Jet-A1)	一元／公升	一元／公升	一元／公升	
航空汽油 (100)	一元／公升	一元／公升	一元／公升	

中央銀行各項貼放利率調整表

類別	現率利調後百分點低
重貼現 放款融通	行現率利調後百分點低
擔保融通	行現率利調後百分點低
短期融通	行現率利調後百分點低

國內主要石油產品調整紀錄

調整時間	(普通汽 公升) (臺幣元)	(高級汽 公升) (臺幣元)	(高級柴 公升) (臺幣元)	燃料油 (臺幣元)
六十二年十二月一日	五・七	六・六	三・八八・〇〇	一・三五・〇〇
六十三年一月二十七日	二・〇〇	三・〇〇	五・七〇・〇〇	二・四五・〇〇
六十四年十月一日	三・〇〇	四・〇〇	六・八〇・〇〇	三・一五・〇〇
六十七年十二月二十日	一・〇〇	二・〇〇	七・〇〇・〇〇	一・九〇・〇〇
六十八年三月二十六日	四・〇〇	五・〇〇	八・〇〇・〇〇	二・八五・〇〇
六十八年六月三十日	二・〇〇	三・〇〇	九・〇〇・〇〇	三・二〇・〇〇
六十八年十二月二十六日	二・〇〇	二・〇〇	一〇・〇〇・〇〇	四・一〇・〇〇
六十九年四月二十五日	三・〇〇	二・〇〇	一一・五〇・〇〇	六・三〇・〇〇
六十九年九月二十八日	二・〇〇	二・〇〇	一二・〇〇・〇〇	六・八〇・〇〇
七十一年一月一日	一・〇〇	一・〇〇	一三・〇〇・〇〇	七・六〇・〇〇
七十一年四月一日	一・〇〇	一・〇〇	一四・五〇・〇〇	七・三〇・〇〇
七十二年三月十七日	一・〇〇	一・〇〇	一五・〇〇・〇〇	八・一〇・〇〇

△爲因應國際油價降低，經濟部正

調整

式宣布國內各項油品價格自十七日起全面降低；同時電價亦全面降低。

歷年國內電價經十六次

國內電價自民國四十二年起，歷年共有十六次的調整，其經過爲：

四十二年一月一日，調整後每度電價爲〇點二十二元。

四十四年一月一日，調

整後每度電價爲〇點二四八二元。

四十五年七月一日，調整後每度電價爲〇點二九一元。

四十七年四月一日，調

整後每度電價爲〇點三一四元。四十九年一月一日，調整後每度電價爲〇點四一六六元。

五十年七月一日，調整後每度電價爲〇點四七〇四元。

五十二年七月一日，調整後每度電價爲〇點五一六五元。

五十五年七月一日，調整後每度電價爲〇點五〇三七元。

五十八年六月二十八日，調整後每度電價爲〇點五六二七元。

六十三年一月二十七日，調整後每度電價爲一點〇一一二元。

六十五年十二月二十日，調整後每度電價爲一點〇六五二元。

六十八年八月一日，調整後每度電價爲一點六五八。

17

- △行政院院會核定「臺灣北部區域計畫」，以民國八十五年為目標年，進行整體開發。
- △交通部宣布鐵公路降低運價，自二十一日起實施。

臺灣北部區域計畫範圍包括：臺北市、基隆市、新竹市、臺北縣、桃園縣、新竹縣及宜蘭縣等七個縣市之全部行政區域面積共七千三百四十七點二七平方公里。其實質發展計畫內容則包括了人口分布、公共設施、都

○元。

六十九年一月一日，調整後每度電價為一點九六○元。

六九年十月一日，調整後每度電價為二點五〇六五元。

七十年二月十五日，調整後每度電價為二點七一四三元。

七十二年三月十七日，調整後每度電價為二點六八元。

20

19

- △國際自動化機械展在華舉行，計有國內外二百二十四家廠商參展。行政院孫院長勉研究創新。
- △精密機械發展協會成立，經濟部趙部長盼能帶動工業升級。
- △國際基金所分析

會區發展建設、工業區位，交通運輸系統、觀光遊憩設施、自然資源保育開發、土地分區使用管制等項。

△行政院通過「全面改進證券管理制度促進證券市場發展計畫」。

△臺灣地區今年的降雨量，多得驚人，依據統計資料，這是八十五年來罕見的異象。

一記事大灣臺

六十二個國家財 金狀況，我國政 府支出審慎穩健 ，國民負擔比多 數國家輕。	△華航臺北紐約新 線今首航。	21	△慶祝首屆氣象節 ，連部長表揚績 優氣象人員。	22	△作家卜乃夫（無 名氏）自港來臺 ，發表唾棄共黨 聲明，要為反共 大業努力。	23
中華航空公司波音七四 七飛機帶着青天白日國旗光 輝，今起由中正機場直飛美 國，途中僅在美西安高拉治 落地加油，然後直飛紐約， 甘迺廸機場降落。揭開中美 民航史上新的一頁。	△光華女子壘球隊 訪問南非，創下 二十一場連勝佳 績。	21	△我與索羅門羣島 正式宣布建交， 兩國關係進入新 紀元。我在索設 總領事館。	22	△我與索羅門羣島 正式宣布建交， 兩國關係進入新 紀元。我在索設 總領事館。	23
家驥，吳健雄夫 婦返國訪問，蔣 總統接見面致歡 迎嘉勉之意。	△三民主義統一中 國大同盟常務會 議通過盟歌。	24	索羅門羣島位於太平洋 赤道以南，由六個大島和許 多小島組成，陸地面積約二 萬八千平方公里，人口二十 三萬餘人。一九七八年七月 七日始脫離英國獨立，次年 加入聯合國。	中索建交公報由我國行 政院孫院長與索國總理馬瑪 羅尼代表雙方政府簽署。聯 合公報全文如下：	「中華民國政府暨索羅 門羣島政府為遵循並符合雙	24

方政府首長初次於一九八二年三月嗣後於同年十月所揭橥的利益及共同意愿，同意建立外交關係，並自一九八三年三月二十四日起首先建立領事關係。

「兩國政府爲提昇雙方在貿易與投資、科技與文化交流等方面之目標，同意發展兩國之友好互惠合作關係。」

「兩國政府並同意依據國際慣例，在平等互惠之基礎上，相互提供雙方代表必要之協助，以執行其任務。」

」

△行政院孫院長指

出下年度我經濟成長率可提升爲百分之七左右。

△投奔自由歸國反

共學人王聲遠，山東福山人，畢業於「北京大學醫學院」，曾任匪偽北鄭重宣布永遠棄絕中共匪黨，決以所學所長報效

王聲遠現年四十九歲，

京腫瘤研究所免疫學與血液研究室副主任，一九八一年

26

25

國家。

△七十二年廣播電

視金鐘獎頒獎典禮，在國父紀念館舉行。

如下：

九月獲中共公費派赴美國留學，對血液細胞，腫瘤方面有突出的研究成果。

各項最佳獎目及得獎人

廣播教育文化節目獎——臺北軍中廣播電台「國樂選粹」。

電視教育文化節目獎——光啓社的「尖端」。

電視教育文化節目主持人獎——華視「愛心園地」主

持人樂萱軍。

廣播新聞節目獎——中廣公司「二至六現場節目」。

電視新聞節目主持人獎——臺視盛竹如。

廣播播音獎——復興臺南台楊美玲。

電視播報人員獎——華視李艷秋。

電視新聞節目獎——中視「泰北之行特別報導」。

廣播採訪獎——中廣高雄台趙蓮秀。

電視採訪獎——中視湯健明。

廣播兒童節目獎——復興高雄台「兒童世界」。

電視兒童節目獎——中視「兒童天地」。

電視兒童節目主持人獎——臺視沈春華。

電視兒童演員獎——臺視溫兆宇。

學術著作獎——(一) 學術理論特別獎徐鉅昌，(二)

工程技術特別獎沈洲銘。

廣播廣告獎——中廣宜蘭台「農產品促銷系列。」

電視廣告獎——飛霓影藝公司「白雪中性洗面皂陶瓷篇」。

特別獎(一) 中央廣播電台、空軍廣播電台。

廣播綜藝節目獎——復興電台「迴旋曲」。

電視綜藝節目獎——華視「臨風高歌」。

廣播節目主持人獎——警

察廣播電台余光。

電視綜藝節目主持人獎——華視張小燕。

廣播節目製作獎——復興高雄台「跳躍在生活中的音符」的唐韻。

電視節目製作獎——臺視「巴黎機場」的徐斌揚。

廣播導播獎——警廣高雄台「大圓環」的藍玲。

電視導播獎——臺視「夜來香」的孫家明。

廣播撰稿獎——軍中廣播電台「國樂選粹」的常勤芬。

廣播音效獎——中廣新竹台「奔向自由」的彭達煙。

電視音效獎——中視「天涯赤子情」李澤民。

電視剪輯獎——中視「六十分鐘」的高惠宗。

電視美術指導獎——華視「一龍四鳳」的姜宗望。

電視燈光獎——臺視「夜來香」賴峯雄。

電視攝影獎——中視「六

十分鐘」袁香德。

特別獎（二）——魏景蒙
、梅長齡。

廣播戲劇節目獎——軍中
電台「廣播劇青年守則劇集
」。

廣播編劇獎——中廣新竹
台李振華的「奔向自由」。

電視編劇獎——臺視「巴
黎機場」的吳桓、何曉鐘、
張龍光。

電視單元劇獎——中視「
金獎劇場」的「歸情」。

電視連續劇獎——臺視「
巴黎機場」。

電視傳統戲曲獎——中視
「國劇大展」的「十道本」。

電視最具潛力戲劇新演
員獎——華視鄧瑋婷。

電視男演員獎——華視儀
銘。

電視女演員獎——中視李
芷麟。

電視男歌唱演員獎——華
視劉文正。

△自由盃籃球錦標

賽結束，六福村
與亞東分膺男女
冠軍。

電視女歌唱演員獎——中
視鳳飛飛。

這項比賽的各組名次揭

曉如下：男甲組——①六福村
，②北市銀，③飛駝，④裕
隆，⑤警光，⑥金龍，⑦榮
工，⑧中泰，⑨東元，⑩臺
銀。女甲組——①亞東、②臺
元，③國泰，④電信，⑤華
航，⑥臺電。南亞隊因韓籍
球員資格不符，不予以列名。

青年男組——①榮工青年，②
自強青年，③立志商工，④
公賣局凱旋 A。青年女組——
①小國泰，②小臺電，③小
臺元，④洋基空運，⑤成功
工商。青少年男組——①稻生
農場，②大安國中藍隊，③
民族國中藍隊，④木柵國中
。青少年女組——①中和國中
，②鹽埕國中，③金華國中
，④七賢國中。

△省屬公教員工集
團結婚，在臺中
市舉行，李主席

爲一百五十對新人證婚。

△青年節適逢岳武穆誕辰，總統手書「盡忠報國」，期勉國人並申景仰。

蔣總統經國先生，在三月二十九日青年節，適逢歷史上青年楷模，民族英雄岳飛八百八十年誕辰的前夕，特手書「盡忠報國」四個字，與國人共勉。

蔣總統在這四個字外，並加示語說：「中華民國七十二年青年節適逢岳武穆八十八年誕辰，特錄岳母訓子刺字之文，藉申景仰，並與國人共勉。」

岳飛生於西元一一〇三年農曆二月十五日，他的八百八十年誕辰，正好是今年的青年節。

△在日本舉行的第十三屆世界兒童畫展中，我兒童贏得了特別獎、金、銀、銅牌及百點獎計兩百面，爲七十三個發

岳母刺字盡忠報國爲「

展國家中獲獎最多國家。

△東南亞外科醫學會第四屆學術討論會在臺北市揭幕，謝副總統致詞勉醫學與科技結合，提高療效造福人類。

性學術組織。已成爲一個蜚聲於世的國際多個國家五百多位會員，並有六個國家的三十九位外科醫師參加，發展至今已有十九七六年五月成立，最初只

△第二十三屆全國中小學科發展揭幕，朱部長頒獎

△蔣總統發表青年優勝團體個人。

△蔣總統發表青年節祝詞，勉勵青年自強團結，作反共復國的先鋒。

。

△紀念先烈暨慶祝青年節大會，在國父紀念館舉行，孫院長應邀在會中頒獎表揚十一位青年獎章得主，並致詞勉勵

會中接受表揚的十一位青年獎章得主是：林淑貞、吳家明、李芳婷、陳大誠、黃富生、何何章、杜台興、涂阿玉、朱宗慶、謝瑞滿和陳志宏等。

全國青年，獻身

出力竭智盡忠，

開創國家光明前

途。

△各界集會紀念岳

武穆八百八十歲

誕辰。

△中樞紀念革命先

烈暨春祭陣亡將

士典禮，在圓山

忠烈祠舉行，由

謝副總統代表蔣

總統主祭，五院

院長陪祭，千餘

人與祭。

△行政院院會通過

「復甦經濟景氣

促進工商業發展

方案」及「遏止

色情污染實施要

點」。

作 者 簡 介

姓名：魏永竹

籍貫：福建省古田縣

年齡：五十四歲

學歷：政工幹校畢業

經歷：澎湖縣政府人事室股長、省文獻會秘書、現任省文獻委員會編纂

稿 約

- 1 本刊為研究有關臺灣文獻之學術性季刊，園地公開，歡迎惠稿，本刊印行分送各有關機關、各大專院校、各圖書館、文化中心等收藏參考，並與國外學術機構交換圖書，促進學術交流。
- 2 惠稿經採用後，依省訂標準發給稿費（撰稿、譯稿每千字新臺幣肆佰元，編稿每千字壹佰伍拾元），並贈送該期刊五冊，抽印本三十本。
- 3 惠稿本會有刪改權，不願刪改者請註明。
- 4 惠稿請附三百字以內作者簡介。